
Már-már elfeldkezünk egy dupla jubileum­
ról: a Margit-hid ebben az esztendőben ötven- 
esztendős, szigeti szárnya pedig huszonötéves. 
Podig érdemes róluk megemlékeznünk, mert. 
ez a Ilid számos érdekes tanulságot rejt magá­
ban a régi jó, minden reménnyel telt Magyar- 
országról.

Manap már büszkén hirdetjük magunkról, 
hogy Budapest a hidak városa. De mennyi 
energia-kifejtésbe került, amig Budapest idáig 
jutott. A  múlt évi Széchenyi-jubileum meg­
hozta Herezeg Ferenc Hidját s ez dramati­
zálta azt a nagy küzdelmet, amelyet az első 
állandó Dunahidért kellett folytatnunk. Fekete 
gyászunkra ezt a hidat Haynau adta át a nyil­
vánosságnak. Megvolt tehát az első Dunahid. 
Ám höl van a folytatás? Aggódó lelkek kisér­
ték figyelemmel az eseményeket és lélekzettek 
fel akkor, amikor a Duna két partjának újabb 
összekötését 1870-ben törvény határozta el.

Huszonöt hosszú esztendeig tartott, amig 
a magyarság egy uj Dunahiddal tudott a 
világ elé áilani, amely minden törvénynél 
hangzatosabb dokumentálása volt annak, hogy 
ez az ország folytatja ott, ahol elhagyta egy 
negyedszázad előtt; a mérték nem lett kisebb; 
megálljuk a tempót, amelyet a legnagyobb 
magyar diktált. Álltuk is s ma már a Margit- 
hidat mint szerény közbenső alakzatot vagyunk 
hajlandók tekinteni az azóta született hid- 
óriások között.

1873-ban kövácsolódott össze az egységes 
Budapest, amely parancsolólag megkívánta 
az uj hidat, amelynek egyesítenie kellett azo­
kat a nagyjövőjü városrészekét, amelyeket a 
Duna szinte eltolt egymástól. Óbuda s a külső 
Lipótváros fejlődése elképzelhetetlen volt az 
uj hid nélkül, amely örvendetes példája na- 
nak, miként lehet egy monumentális, örök 
időkre szóló problémát úgy megoldani, hogy 
az utódok ne tehessenek érte szemrehányást,

Kétségtelen, hogy a Margit-hid egyike a 
legóvatosabb és legelőbbrelátó építkezéseknek, 
mert előre számításba vette a mégcsak papí­
ron létező pesti köruíakat s a még későbbi 
időkre szánt margitszigeti szárnyhidat. Ami 
kor 1876-ban átadták a nyilvánosságnak, meg­
volt a hid, a laikus csodálkozott, mért éppt-u 
oda tették? Meg azt is kérdezte: mért csinál­
ták görbére ? Esztendők múltával nem győz­
ték dicsérni a tervezők bölcsességét, ami nagy 
hasznára vált a diszponens uraknak, mert 
a közönség később &z Erzsébet*hid okozta ut- 
görbülést is lenyelte.

Ha valamelyik hegy tetejéről végignézünk 
a mai Budapesten, az az érzésünk,, hogy a 
Margit-hidat, mint esztétikai tényezőt, alig 
nélkülözhetnők. A  város közepén egymásra 
tornyosulnak az angol-amerikai izü monumen-
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: tális lánchidak, ám e fortissimo után lágyahb 
zenére vágyunk. És ezt kapjuk meg a Mar- 
git-hidban, melynek megvan a maga egészen 
speciális formanyelve, amellyel magas osz­
lopok mellőzésével szolgál déli kertül a mö­
götte északra elterülő barátságos tájéknak. 
Szigetek, berkek, kertek, hajók, csolnakok, 
tanyák és nyaralók tömege az, amely feltárul 
előttünk. Elfelejtjük azt, hogy gyárak is van­
nak a közelben, aminthogy elfelejtettük ezt 
már egy hasonló alkalommal, amikor meg­
változtatva a megváltoztatandókat —  hasonló 
táj tárult elénk. Hol is volt csak e z ? . . .  Igen : 
Párizsban!

Való igaz, a Margit-hid nem más, mint egy 
monumentálissá nagyított Szajnahid. Mert a 
Margit-hid francia hid. És francia tervezői 
helyesen állapították meg, hogy ennek a híd­
nak, amelynek végre is összeköttetést kell ta­
lálnia a Margitsziget csodás parkjával s amely­
nek ilyképpen a természetbe kell kivezetnie 
egy nagy város fáradt lakóit: ez a barátságos 
karakter való.

1871-ben irta ki a kormány a pályázatot, 
amelyre harmincöt munka érkezett be. Ezek 
közül a Gouin és Társa francia vállalkozó cég 
kapta meg az első dijat és a kivitelre való 
megbízást. 1872 tavaszán kezdték meg a hid 
épitését, amely 1875 végével el is készült, a 
hivatalos megnyitás azonban —  főképpen az 
akkor dühöngött nagy árvíz miatt —  1876-ra 
maradt.

A  főváros lakossága nagy lelki nyugalom­
mal nézte az építkezést, nem úgy, mint annak 
idején a Lánc-hidét. Pedig —  mai szemünk­
kel nézve a dolgot —  izgalomra lett volna
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ok, bár nem műszaki okokból. A  hidat ugyanis nyomda NV- Közp- varosbáza — 1896''u0 
nemcsak hogy franciák építették, de minden 
valamirevaló alkatrészét is idegenből szállí­
tották. így az összes vasalkatrészek Gouin és 
Társa batignolles-i hámorjából kerültek ki, 
de Franciaországból került ki még a munká­
latokhoz szükséges szén is, a kőrészekhez fel­
használt gránittömbök pedig Bajorországból.
(A  Németbirodalomnak a franciák előtt még 
annyira-amennyire szimpatikus részéből, 
mondták az akkori napi politikusok.)

Nagy ünnepségekkel készültek o hidava- 
tásra, amely az első nagy magyar hidavatás 
volt, mert a Haynau-íélét mégsem ismerhet­
jük el ilyennek. Tízezer forintot szántak rá 
a dekorációra, amin a sajtó ugyancsak fel­
szisszent, mondván, hogy inkább az árvíz-' 
károsultaknak adják a pénzt. Az ünnepies 
hidavatók József főherceg, Ráth Károly fő­
polgármester és Péchy Tamás közlekedésügyi 
miniszterek voltak. Sok szép beszéd hangzott 
el, csupán az ellen merült fel utólag kifogás, 
hogy a francia építészek és műszaki emberek 
nem részesültek elég méltánylásban, aminek 1 
azonban nyilvánvaló magyarázata az, hogy j

hivatalos részről nem akarták a hid francia 
karakterét elötérbetolni. Egyébként a hetvenes- 
nyolcvanas években élte aranykorát a francia-
magyar barátkozás, amelynek sok hasznát nem 
vettük, sok apró furcsaságán azonban el-elmo- 
solyoghatunk.

A  hidavatáson nem volt jelen Ferenc Jó­
zsef király, néhány hét múlva azonban ő is 
bejárta a hidat, mellyel igen meg volt elé­
gedve. Általában köztetszésben részesült a fő ­
város ez uj dísze, amelynek gyönyörű apo- 
theozist állított Arany János: Hidavatás cimü 
balladájában.
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